
  

 1شناسي  زيست

هـا   اي ياختـه  باشد. در تك باشد. فرايند انتشار بدون مصرف انرژي مي ها مي اي ياخته در تك O2و CO2دهنده انتشار ـ شكل نشان» 3«گزينه  -1
  ) (متوسط)3(كردي) (فصل سوم ـ گفتار ساختار ويژه تنفسي وجود ندارد. 

فسي پوستي و ششي ها را پوست پوشانده است. قورباغه داراي سيستم تن ـ مطابق شكل كتاب درسي در ستاره دريايي روي آبشش» 3«گزينه  - 2
 شود. حلزون تنفس ششي دارد. ها ديده مي هاي فراوان در زير پوست آن اي از مويرگ باشد كه در سيستم تنفسي پوستي شبكه مي

  ) (متوسط)3(كردي) (فصل سوم ـ گفتار 

ها به  ن تيره را توسط سياهرگكند و خو ها هدايت مي ـ گردش خون عمومي خون روشن را توسط سرخرگ از بطن چپ به سمت اندام» 3«گزينه  - 3
بـرد و خـون روشـن را توسـط سـياهرگ بـه قلـب         ها مـي  گرداند. گردش خون ششي خون تيره را توسط سرخرگ به شش دهليز راست برمي

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار گرداند.  برمي

 اي فقط در لايه مياني قلب حضور دارد. هـ در هر سه ساختار گفته شده بافت پوششي حضور دارد. بافت ماهيچ» 2«گزينه  - 4

  ) (آسان)1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار كند.  ها جلوگيري مي ـ بافت پيوندي عايق بين دهليز و بطن از انقباض همزمان آن» 2«گزينه  - 5

  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه ون روشن از دهليز چپ وارد بطن چپ مياند و خ ، دهليزها منقبض شدهPـ اندكي بعد از ثبت موج » 2«گزينه  - 6

  شود. ها وارد مي ها در حال انقباض و خون از بطن به درون سرخرگ ، بطنTقبل از موج »: 1«گزينه 

  هستند. هاي سيني باز يابد، پس در اين فاصله كوتاه، دريچه پايان مي Tانقباض بطن اندكي بعد از شروع ثبت موج »: 3«گزينه 

  ) (دشوار)1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار ها بسته هستند.  هاي دهليزي بطني فقط هنگام اننقباض بطن دريچه»: 4«گزينه 

  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه اي و پيوندي ديده مي ها سه لايه پوششي، ماهيچه ها و سياهرگ ـ در ديواره همه سرخرگ» 4«گزينه  - 7

  شود. ها ديده مي اري از سياهرگها در بسي دريچه»: 1«گزينه 

 انجـام  كوچك هاي سرخرگ شدن گشاد و تنگ با مغذي مواد و اكسيژن به بافت نياز براساس ها مويرگ در خون جريان اصلي تنظيم»: 2«گزينه 

  .دارند قرار ها مويرگ از قبل كه شود مي

  ) (متوسط)2ي) (فصل چهارم ـ گفتار (كردها فقط يك لايه بافت پوششي و غشاي پايه دارند.  مويرگ»: 3«گزينه 

؛ شود مي احساس نبض صورت به و رود مي پيش ها سرخرگ طول در موجي صورت به بطن، انقباض هر دنبال به سرخرگ، حجم تغييرـ » 1« گزينه - 8
  ها: گزينه ساير بررسي

  .است تر بيش اف،ص هاي ماهيچه ميزان و تر كم كشسان، هاي رشته ميزان تر، كوچك هاي گسرخر در»: 2«گزينه 

 شوند مي گشاد حالت اين در ها سرخرگ. شود مي پمپ سرخرگ درون به آن از خون زيادي مقدار ناگهان شود، مي منقبض بطن وقتي»: 3«گزينه 

  .دهند جاي خود در را بطن از شده رانده خونِ تا

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار يابد.  يميزان مقاومت سرخرگ هنگام انقباض ماهيچه صاف ديواره آن افزايش م»: 4«گزينه 

 فشـار . اسـت  هـا  سرخرگ يا ها بطن هديوار انقباض از ناشي و شود مي وارد رگ هديوار بر خون سوي از كه است نيرويي خون، فشارـ » 1« گزينه - 9

 بـاز  سـرخرگ  هديوار كه است فشاري ،قلب استراحت هنگام در كمينه فشار و كند مي وارد سرخرگ روي بطن انقباض كه است فشاري بيشينه

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار . كند مي وارد خون به شدن بسته هنگام در شده،

  ـ مطابق شكل زير:» 2«گزينه  -10

 
  ) (متوسط)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار 

 دارد. ريـز  روشـن  دانه نوتروفيل است. دار دانه بازوفيل .باشد مي دانه فاقد سيتوپلاسم با بيضي يا گرد تكي ههست داراي ـ لنفوسيت» 2« گزينه - 11

  ) (متوسط)3(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار  باشد. مي دانه فاقد مونوسيت

 تبـديل  سـبب  تـرومبين  شود، سـپس  مي تبديل ترومبين به پروترومبين و شود مي ترشح ترومبيناز) (نه پروترومبيناز آنزيم ـ ابتدا» 1« گزينه -12

 شود. نمي ساخته خون انعقاد حين در و دارد وجود خون درون ابتدا از فيبرينوژن شود. مي برينفي به فيبرينوژن

  ) (متوسط)3(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار 

 شكمي سرخرگ باشد. مي پشتي سياهرگ فاقد ماهي شود. مي سرخرگي مخروط وارد بطن از تيره خون ماهي درون خون گردش ـ در» 4« گزينه -13

 ) (متوسط)4(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار  دارد. قرار دهليز قبل سياهرگي سينوس دارد. تيره خون

 

 

 



  :شكل ـ مطابق» 2« گزينه -14

 
  (آسان) )1 پنجم ـ گفتار (كردي) (فصل

  ) (آسان)1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار  است. (پ) و (ت) صحيح الف)،( ـ موارد» 2« گزينه - 15

  ها: بررسي گزينه ـ» 1«گزينه  -16

  دار آن فقط به سمت داخل قرار دارند. هاي يقه اسفنج از دو لايه ياخته تشكيل شده است كه ياختهپيكر »: 1«گزينه 

زادي به تناني مثل هيدر و شقايق و مرجان و همچنين مربوط به كرم پهني آ نادرست؛ كيسه گوارشي (حفره گوارشي) مربوط به كيسه»: 2«گزينه 
  .نام پلاناريا است

  اند. هاي سازنده منفذ است كه به دور خودشان پيچيده آب به پيكر اسفنج از طريق ياخته نادرست؛ ورود»: 3«گزينه 

هـاي   توان گفت فقط در مجاورت ياخته هاي سازنده منفذ بين دو لايه داخلي و خارجي پيكر اسفنج قرار دارند و نمي نادرست؛ ياخته»: 4«گزينه 
  ) (دشوار)4ر ) (فصل چهارم ـ گفتا99(سراسري ـ دار هستند.  تاژك

  هاي (الف) و (پ) صحيح هستند. ـ گزاره» 2«گزينه  -17

شوند، عبارتند از: بزرگ سياهرگ زيرين، بزرگ سياهرگ زبرين و سياهرگ كرونري. همـه   هايي كه به دهليز راست قلب انسان وارد مي همه رگ
  ششي. شوند، عبارتند از: چهار عدد سياهرگ هايي كه به دهليز چپ قلب انسان وارد مي رگ

هايي كه به دهليز چـپ قلـب انسـان وارد     شوند، خون تيره دارند و همه رگ هايي كه به دهليز راست قلب انسان وارد مي الف) درست؛ همه رگ
دار)  هاي (تركيـب آهـن   توان گفت هموگلوبين تري وجود دارد و مي شوند، خون روشن دارند. در خون تيره نسبت به خون روشن، اكسيژن كم مي

  جايي اكسيژن دارند. تري در جابه تيره نسبت به خون روشن، سهم كمخون 

  تر از قلب را! هاي بالاتر يا پايين كند؛ نه اندام هاي موجود در ديواره قلب را دريافت مي ب) نادرست؛ سياهرگ كرونري خون مويرگ

هاي داراي لايه ماهيچه  ها نسبت به سرخرگ كه سياهرگدانيم  اند و مي هايي كه به دهليزها متصل هستند، نوعي سياهرگ پ) درست؛ تمام رگ
هاي كشسان  اي خود، داراي رشته ها در لايه ماهيچه ها و هم سرخرگ اندكي هستند، ولي دقت كنيد كه براساس متن كتاب درسي، هم سياهرگ

  زيادي هستند.

  ) (دشوار)1) (فصل چهارم ـ گفتار 99(سراسري ـ ! ت) نادرست؛ بديهي است كه سياهرگ كرونري نيازي به تلمبه ماهيچه اسكلتي ندارد

  .يپردازدبه تبادل گاز م يستانكه در دوز يباشددر مهره داران پوست م ياندام تنفس ين. ساده تريباشدم يستانمنظور سوال دوزـ » 3«گزينه  - 18

  ها:  ينهگز يرسا بررسي

  ب دارد. را در جذب آ ياديز ييدر خزندگان و پرندگان توانا يهكل »:1«گزينه 

 .يباشدم يسه حفره ا يستانقلب دوز»: 2«گزينه 

  كنند. مصرف ميتري  داران انرژي بيش دليل پرواز كردن، نسبت به ساير مهره پرندگان هستند كه به »:4«گزينه 

  ) (دشوار)4) (فصل چهارم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

ها طحال و مغز اسـتخوان،   كبد، طحال و مغز استخوان است كه از ميان آنهاي قرمز خوني در دوران جنيني بر عهده  ـ ساخت گويچه» 1«گزينه  -19
  شوند، پس منظور صورت سؤال فقط كبد است. اندام لنفي محسوب مي

كنند و ايـن هورمـون بـا اثـر بـر       ريز دارد كه هورمون اريتروپويتين ترشح مي هاي پراكنده درون ها، ياخته درست؛ كبد همانند كليه»: 1«گزينه 
  هاي قرمز اثرگذار است. هاي بنيادي ميلوئيدي در مغز قرمز استخوان، بر توليد گويچه ياخته

  هاي درشت شوند. مانع عبور مولكول توانند هاي ناپيوسته است كه نمي نادرست؛ كبد همانند طحال و مغز استخوان داراي مويرگ»: 2«گزينه 

  شوند نه در كبد! هاست كه در مغز استخوان توليد مي هنقش اصلي در انعقاد خون بر عهده گرد نادرست؛ »:3«گزينه 

شود  روبين (كه البته از كتاباي شما حذف شده!) توليد مي هاي قرمز در كبد و طحال ماده رنگي به نام بيلي نادرست؛ از تخريب گويچه»: 4«گزينه 
 ) (دشوار)3چهارم ـ گفتار  ) (فصل99(سراسري ـ شود.  كه اين ماده در شيره صفراي توليد شده در كبد، دفع مي

 

 



  ها: بررسي گزينه ـ» 1«گزينه  - 20

توان گفـت كليـه    تر از كليه چپ است؛ پس مي نادرست؛ به علت موقعيت قرارگيري كبد در سمت راست بدن انسان، كليه راست كمي پايين»: 1«گزينه 
  تر از طول ميزناي كليه چپ است. ميزناي كليه راست كوتاه تر است. اينم يادگاري داشته باش كه طول راست نسبت به كليه چپ، به مثانه نزديك

  درست؛ شش راست داراي سه لوب و شش چپ داراي دو لوب است.»: 2«گزينه 

تر از نيمه راست آن خواهد بود كه اين هم به  بينيد در هنگام دم، نيمه چپ ديافراگم پايين طور كه در شكل زير هم مي درست؛ همان»: 3«گزينه 
  عيت قرارگيري كبد در سمت راست بدن مربوط است.خاطر موق

فرماييد كـه مجـراي    شناسي دهم توجه كنيد، به وضوح مشاهده مي درست؛ به شكل مربوط به دستگاه لنفي در فصل چهارم زيست»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1) (فصل پنجم ـ گفتار 99(سراسري ـ تري نسبت به مجراي لنفي راست دارد.  لنفي چپ قطر بيش

  ها در دو طرف ناي جانور قرار گرفته است. ـ پرندگان علاوه بر شش داراي كيسه هوادار نيز هستند كه دو عدد از اين كيسه» 4«گزينه  -21

 ) (آسان)4(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 22

  قلب ماهي در سطح شكمي جانور قرار دارد.»: 1«گزينه 

  شوند. دار بسته مي در زمان انقباض، اين منافذ دريچه»: 2«گزينه 

 ) (متوسط)3(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار قلب ملخ در سطح پشتي جانور قرار دارد. »: 3«گزينه 

 ) (متوسط)2 (كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتاراي خون هستند.  ـ همه موارد از وظايف مشترك خوناب و بخش ياخته» 4«گزينه  - 23

 ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار هاي مغز و به عبارتي دستگاه عصبي مركزي از نوع پيوسته هستند.  ـ مويرگ» 1«گزينه  - 24

  ) (آسان)2ار (كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتها!  هاي عمقي هر اندام قرار دارند، نه همه آن هاي بدن در قسمت تر سرخرگ ـ بيش» 3«گزينه  - 25


